

三亚开展幼儿园“小学化”专项治理

为期近一年,分四个阶段开展

本报讯(记者 黄珍)近日,三亚市教育局印发《三亚市幼儿园“小学化”专项治理工作实施方案》指出,幼儿园严禁教授小学课程内容,对于幼儿教材采用小学课程内容及提前教授汉语拼音、识字、计算、英语等小学课程内容的,要坚决予以禁止,而要以游戏为基本活动,科学、合理地安排幼儿园一日活动。从8月份起,三亚分四个阶段开展为期近一年的“小学化”专项治理工作。

为了不让孩子输在起跑线上,从幼儿园开始就给孩子报各种各样的补习班、兴趣班。幼儿园阶段是培养孩子好奇心的最好时期,过早让孩子接受刻板的书本教育,不仅给孩子带来学习负担和压力,而且还会抹杀孩子学习的兴趣。

家长认为:“不能输在起跑线上”

记者采访发现,学前教育火热的背后是家长一颗焦虑的心。早在儿子3岁进幼儿园,家长张女士就为儿子报名拼音班和算术班。“我们家孩子念的是一所公立幼儿园,幼儿园里教的知识有限,我们只能多花时间带孩子在外面上。”张女士说,她身边不少朋友的孩子上幼儿园都在校外上辅导班。“孩子的学习能力强,现在社会竞争这么残酷,别的孩子都在学,总不能输在起跑线上吧。”

临近开学,学校周边的各种培训正在火热进行中,很多培训机构的招生广告中赫然写着“幼小衔接班”的宣传语。在市内的一家辅导培训机构,“幼小衔接班”开设几乎等同于小学一年级的拼音、数学、写字、国学等教学内容,问及一些家长给孩子“加餐”的缘故,多数家长担心小学一年级的课程多,孩子会吃力;有些家长担心孩子上学会跟不上老师讲课内容;有些家长则表示,希望孩子能上一所比较好的私立学校,而这些学校往往都是择优录取的。



某幼儿园

专家表示:幼儿园上文化课不符合教育规律

幼儿园上文化课不符合孩子的成长规律和教育规律,这已经是教育界的共识。由教育部颁布的《3-6岁儿童学习与发展指南》从健康、语言、社会、科学、艺术等领域描述3-6岁幼儿学习与发展的基本规律和特点,对防止和克服学前教育“小学化”现象提供了具体方法和建议。《指南》强调要充分认识到生活和游戏对幼儿成长的教育价值,严禁“拔苗助长”式的超前教育和强化训练。

海南热带海洋学院教育学院副

院长、宋爱芬教授介绍,学前教育“去小学化”意义是多方面的。比如,有利于解放儿童的天性,回归儿童的生活,让儿童对未来充满美好期待;有利于还原幼儿学习的本源,尊重儿童心智发展规律,让幼儿充分体验在感知、操作和活动中学习的快乐,对未来的学习充满信心;有利于理顺学前教育和小学教育的关系,分清各自的培养目标,更好地做好幼小衔接。但在“去小学化”之后,为保障幼儿接受到有质量的学前教育,还需要相应的政策和条件保障。

宋爱芬说,幼儿阶段如果给儿童施加的学习内容过多、过难,会造成家长提前对孩子学习过度关注,并给孩子过早施加学习压力。从实践来看,多位老师通过观察认为,培训机构所称的“上过幼小衔接的孩子专注力更强”“学习习惯更好”等,在现实中并非如此。相反,在培训机构学过拼音和多位数加减的孩子,上小学后,认为老师讲的东西自己都会,反而不认真听讲了,养成不好的听课习惯,到了高年级反而比没上过衔接班的学生落后了,这才可能真正耽误了孩子。

海南实行中小学教师聘期制

每满3年重新考核竞聘

本报讯(记者 陈人波)8月23日,三亚日报记者从省教育厅获悉,该厅和省人社厅印发《关于进一步做好我省中小学教师岗位设置和聘用管理的实施意见》(以下简称《意见》)明确,中小学教师实行聘期制,聘用期限一般为3年,聘用期满后3个月内,按有关规定重新考核竞聘。尚未开展岗位设置和聘用管理工作的学校,要确保在2018年底前完成教师招聘工作。

高、中、初级教师岗位设置向村小、教学点倾斜

《意见》同时规定,在本单位连续工作满10年且距法定退休年龄不足

10年,提出订立聘用至退休的合同的,学校应当与其订立聘用至退休的合同。据了解,相关管理意见实施范围为:我省由国家机关举办或者其他组织利用国有资产举办并列入事业单位机构编制管理范围的普通中小学、职业中学、幼儿园、特殊教育学校、教学辅助机构和校外教育机构(以下统称中小学)。民办中小学可根据本校实际参照执行。中小学教师岗位设置和聘用管理中涉及领导人员的,按照干部人事管理权限的有关规定执行。

《意见》指出,规模较大的学校或乡镇中心学校应将高级、中级和初级教师岗位合理设置到学段、学科组及下辖的村小、教学点进行竞聘,并向村小、教学点倾斜,引导学科能力建

设健康开展,促进人才向村小、教学点流动。如学科组或村小、教学点等存在规模小、人员少、较分散等可能导致高级岗位空缺的情况,学校可在核准的岗位总量、结构比例、最高等级限额内统筹调剂进行竞聘。

连续旷工超过15个工作日等可解除聘用合同

中小学要在教育行政部门的指导下,根据岗位特点和聘任期限,结合教师各等级岗位职责要求和条件,在聘用合同确定每一个岗位的具体名称、任职条件、工作职责、目标任务和聘任期限等,制定可操作量化的考核标准,作为聘期考核的主要依据。

《意见》要求,竞聘工作结束后,及时与受聘人员签订聘用合同,属中小学教师职务系列的颁发聘任证书。聘期内如有岗位调整的,要及时做好聘用合同变更。中小学教师职务聘任证书由省教育厅统一内容格式,由学校上级教育行政部门负责印制。教师职务聘任情况须在聘任证书表现出来。

根据《意见》,工作人员连续旷工超过15个工作日,或者1年内累计旷工超过30个工作日的,学校可以解除聘用合同;年度考核不合格且不同意调整聘任岗位,或者连续两年年度考核不合格的,学校提前30日书面通知,可以解除聘用合同。

父母含泪捐献 出生仅8天新生儿遗体

创造三亚遗体捐献者年龄最小纪录

本报讯(记者 黄珍)出生仅8天的男孩因意外夭折,匆匆离开了这个世界。但孩子的父母,一对“90后”年轻夫妻在悲痛之余,做出了一个决定,让他以另一种方式继续留在这个世界上。8月18日,夫妻签下文件,自愿将孩子的遗体捐献给海南医学院,此举也创造了三亚遗体捐献者年龄最小纪录。

在三亚市人民医院签发的出生医学证明上,这个8月10日出生的男孩有自己的大名何安胜(化名)。他是24岁的鲁华英(化名)和27岁的父亲何实耿(化名)的第一个宝宝。夫妻俩原本带着喜悦迎接爱子的降临,但却目睹了不幸的一幕:孩子出生体重不到5斤,身体瘦弱,四肢僵硬挛缩,哭声微不可闻。新生儿科医生告知他们,孩子出生缺氧,还伴有脑发育不良和先天性心脏病。出生当天,何安胜就被送往新生儿科保温室救治和护理,5天后状况稳定才出院回家。但在一次进食中,他不慎呛奶出现窒息,再次被父母紧急送到医院抢救。

然而这次没能再现奇迹,男孩匆匆结束了一生。

三亚市人民医院新生儿科医生陈晓玲告诉三亚日报记者,由于孩子脑部发育不良,不能主动吞咽,很容易发生低血糖营养不良、呛奶、窒息的状况,喂养要比一般孩子更加艰难。“孩子的离去,对我们是一个巨大的打击。”鲁华英在电话中悲痛地说道,夫妻俩经过一番思想斗争后,通过医生向三亚市红十字会提出捐献孩子遗体的意愿。

“我们知道这个病症很罕见,所以想以父母的名义帮他做些好事,希望将儿子的遗体捐献给医学事业,让这样的悲剧不再上演。”何实耿说。这样的决定让医生都感到惊讶,“因为新生儿遗体捐献的情况十分罕见,不论作为医学教学还是病例研究都是很有益的。”陈晓玲表示。

记者8月22日从三亚市红十字会了解到,这是三亚市第18位遗体捐献者,同时也是我市目前年龄最小的捐献者。

近期连续降雨对我市瓜菜种植造成影响,专家建议:

做好田间排水措施 避免雨水浸泡植物根系

本报讯(记者 林志猛 实习生 林林)8月中旬以来,连续降雨天气对我市瓜菜生产造成一定的影响。据三亚市农业局种植与市场信息科科长赵小飞介绍,连日来的降雨,导致瓜菜叶片受雨冲刷,导致叶片被打烂或脱落,或者幼苗倒伏;由于一些低洼田排水不畅,蔬菜被淹达数天,土壤水分过多,出现烂根等瓜菜涝渍灾害。

赵小飞说,进入8月份以来,几乎每天都有降雨过程。由于天数过多,日照不足,导致瓜菜长势瘦弱,易滋生软腐病和疫霉病等病害;连续降雨也会影响瓜菜种植进度,推迟上市时间,降低这个季度总产量及产值。

记者了解到,8月中旬的连续降雨,造成位于风门田洋的三亚南果实业有限公司常年蔬菜基地100多亩蔬菜被淹(见图),造成巨大的经济损失。据公司副总经理林树立介绍,由于雨天修建环城公路,造成所有雨水汇集流向风门田洋主排水渠,该水渠当初按水稻田排水标准设计,渠道狭窄,排水速度慢,不能满足田洋当前的排



蔬菜基地被淹没。

洪需求。同时,下游的三环路建设,破坏了原排洪设施,主排水渠下游渠道有大量建筑垃圾阻塞。如遇到中、大雨时,洪水就迅速倒灌菜地。

针对连续降雨天气,市南繁院专家、植保室主任孔祥义提出了蔬菜管理意见:在降雨来临前,做好田间排水措施,深挖排水沟,保护植物根系免受雨水浸泡,造成沤根;在育苗地搭建防雨棚,防止暴雨冲刷幼苗,造成植株根系受伤而影响生长。在多雨天气,菜农应选择耐热、抗逆性强、丰产性能好的优良蔬菜品种种植;同时做好遮阳网搭建工作,可起到有效防雨降温作用;对已达到收获标准的蔬菜,要做到及时采收。

一名网逃人员在三亚落网



犯罪嫌疑人钟某琪

本报讯(记者 吴英印)8月22日22时50分许,在三亚湾皇冠假日度假酒店警保联控队员的协助下,警方抓获一名涉嫌盗窃的网上追逃女子。

8月22日10时39分,三亚市公安局天涯分局三亚湾派出所民警在值勤时获悉一条线索:一名在逃人员可能入住三亚湾皇冠假日度假酒店某房间内。为此,该所领导高度重

视,立即责令民警展开调查。

在调查过程中,民警掌握了该在逃人员的基本信息、涉嫌罪名、同行人员等基本情况。由于该在逃人员的体貌特征非常明显(女子,光头,带两个圆耳环),因此民警马上用对讲机联系三亚湾所有酒店的警保联控队员,将上述情况报给他们,要求他们协助警方查看具有该特征的女子是否在酒店大堂或者附近?

很快,三亚湾皇冠假日度假酒店警保联控队员回复说:“有一名光头女子坐在大堂,而且经过前台核实,该女子叫钟某琪,是刚刚办理入住的,正坐在大堂等候房间打扫入住。”

凭着多年办案的经验,民警当即锁定该女子正是所调查的在逃人员,于是立即要求该警保联控队员密切关注,随即驱车前往酒店抓捕。在警保联控队员的协助下,民警找到了该女子。该女子当时正在专注地看手机,民警上前表明身份后,要求其出示证件配合检查。在核对其身份证件无误后,民警依法将该女子带回派出所处理。

据了解,这名在逃人员钟某琪(女,现年16岁,广东高州人)于2018年8月12日在贵州贵阳实施盗窃被网上追逃。目前,三亚湾派出所已联系上贵阳警方,并按照程序依法将在逃人员羁押。

我省中小学教师资格考试9月4日报名

按要求选择考区,否则将不能通过审核

本报讯(记者 黄珍)省考试局发布公告显示,2018年下半年中小学教师资格考试笔试将于11月3日举行,考生网上报名时间为9月4日至9月9日。笔试成绩查询开放日期为12月11日,届时考生可登录教师资格考试网进行查询。

省考试局官网同时公布考生报名条件及要求、报名时间、考区设置、笔试考试科目等内容。我省中小学教师资格考试笔试采用网上报名注册、网上审核和网上缴费的办法,考生登录中小学教师资格考试网(http://ntce.neea.edu.cn)注册用户,填写个人信息,上传本人照片,选择考区和考试科目等,考生在网上报名时,请务必按要求选择考区,否则将不能通过审核。

我省中小学教师资格考试分为幼儿园、小学、初级中学、高级中学、中职文化课、中职专业课、中职实习指导7个类别。此次考试共设海口市、三亚市、五指山市、海南师范大学龙昆南校区、海南师范大学桂林洋校区、海南热带海洋学院三亚校区、琼台师范学院桂林洋校区7个考区。

2018年下半年中小学教师资格考试笔试将于11月3日举行

考生网上报名时间为**9月4日至9月9日**。笔试成绩查询开放日期为**12月11日**,届时考生可登录教师资格考试网进行查询。

我省中小学教师资格考试分为:-----

幼儿园、小学、初级中学、高级中学、中职文化课、中职专业课、中职实习指导7个类别。

此次考试共设7个考区:-----

海口市、三亚市、五指山市、海南师范大学龙昆南校区、海南师范大学桂林洋校区、海南热带海洋学院三亚校区、琼台师范学院桂林洋校区



三亚特殊教育学校将招10名智障生

报名截止时间为9月1日,学生需有一定基本生活自理能力

本报讯(记者 黄珍)记者从三亚特殊教育学校了解到,今年秋季学期该校拟招一个智障班,共计10人,报名截止时间为9月1日。

据了解,该校招生对象要求年满8周岁(2010年8月31日以前出生)至12周岁(2006年8月31日以后出生)的轻度中度智障儿童,有需要的家长可携

带户口簿、残疾人证、接种疫苗本到三亚特殊教育学校登记报名。

“特教学校的学生均为免费入学。”校长蔡用强说,由于学生周一至

周五在学校学习、生活,所以要求学生有一定基本生活自理能力,报名现场还会进行简单测试。需要报名的家长可拨打招生电话:18789349220符老师。

一女子在小区门口遇害 三亚警方7小时破案

本报讯(记者 洪光越 通讯员 罗佳)8月22日晚11时许,三亚市公安局崖州分局南滨派出所接到辖区万桂花园小区警保联控保安报警,称小区门口发生一起杀人案。接报后,南滨派出所立即出警前往现场,发现一名女子躺在血泊中,经查已无生命体征。案发后,三亚警方高度重视,立

即成立专案组,启动命案侦破机制。经调查走访,专案组民警查明了死者林某的身份,并确定田某中(男,47岁)有重大作案嫌疑。23日凌晨6时25分许,三亚警方在乐东黎族自治县千家镇的千家中心卫生院将犯罪嫌疑人田某中抓获。目前,案件正在进一步侦办中。